

The Role of Language
भाषा की भूमिका

भाषा का उपयोग विश्व के सभी समाजों में व्यक्तियों द्वारा किया जाता है। अतः भाषा शब्द की रचना संस्कृत के 'भाषा' शब्द से हुई, जिसका अर्थ - 'यत्तज्या वाचि'। भाषा शब्द संकुचित और व्यापक दो अर्थों में प्रयुक्त होता है। संकुचित अर्थ में भाषा - शब्दमयी और अभिव्यक्ति का माध्यम है। इस प्रकार मानव समाज जिस सांकेतिक माध्यम से अपने भावों और विचारों का आदान-प्रदान करता है, उसे भाषा कहते हैं। व्यापक रूप में, संसार के विभिन्न प्राणियों द्वारा प्रयुक्त भावामिव्यक्ति के साधनों, यथा - अंग-पर्यंगों के संचालन, भाव-मुद्राओं और ध्वनि संकेतों को भाषा कहा जाता है। भाषा, मानव समाज की उन्नति और सफलता का मूलधार है। भाषा के शिक्षक को व्यापक अर्थ में ही भाषा शब्द को ग्रहण करना चाहिए।

भाषा का अर्थ

भाषा ध्वनि चिन्हों का वह क्रमबद्ध समूह है, जिसके माध्यम से एक व्यक्ति अपने विचार, इच्छाएँ तथा भाव दूसरे व्यक्ति के लिए व्यक्त करता है तथा दूसरों के विचार, इच्छाएँ और भाव ग्रहण करता है। किसी भी व्यक्ति के व्यक्तित्व का दर्शन भाषा ही कराती है। अतः भाषा जीवन जीने के लिए एक अभिन्न, अनिवार्य तथा आवश्यक माध्यम है। भाषा के अभाव में सुखद जीवन की कल्पना नहीं की जा सकती है।

शिक्षाशास्त्रियों ने भाषा के ऊपर अनेक परिभाषाएँ दी हैं -

1. रामसुन्दर दास :- "भाषा ध्वनि संकेतों का व्यवहार है।"

2. सुमित्रानन्दन पन्त के अनुसार - "भाषा संसार का नादमय चित्र है, ध्वनिमय स्वरूप है, यह विश्व की हृदय तन्त्री की मंकर है, जिनकी स्वर में अभिव्यक्ति होती है।"

3. काव्यादर्श के शब्दों में, -

इदमद्यतम् कृत्स्नं जातैत् मुवनं त्रयम्

यदि शब्दाद्यं ज्योतिरात्संसारं न दीप्यते ।

उत्पत्तः - "यह समस्त तीनों लोक अन्धकारमय ही जाला, यदि शब्दरूपी ज्योति से यह संसार प्रदीप्त न होता।"

4. स्वीट के शब्दों में, - "भाषा स्वर एवं ध्वनि के द्वारा विचारों का अभिव्यक्तिकरण है।"

5. सीताराम चतुर्वेदी के अनुसार, - "भाषा के आविर्भाव से समस्त मानव संसार गुँगों की विराट बस्ती से बच गया।"

उपर्युक्त परिभाषाओं से स्पष्ट है कि भाषा ध्वनि प्रतीकों की एक ऐसी व्यवस्था है, जिसके द्वारा वक्ता और श्रोता परस्पर विचार विनियम करते हैं। यह विनियम दो रूपों में होता है - मौखिक और लिखित। मुख से उच्चरित भाषा को लिपिबद्ध किया जा सकता है, समाज और संस्कृति के उन्नयन हेतु भाषा पीढ़ी के लिये हस्तान्तरित भी किया जा सकता है। भाषात्मक भाषा का सम्बन्ध हमारे भावों एवं संवेगों से है, जबकि प्रतीकात्मक भाषा का सम्बन्ध हमारे वैदिक विचारों एवं चिन्तन से है। वस्तुतः भाषा मानवीय विकास की पत्राक्षि कही जा सकती है। मनुष्य आज के सामाजिक परिवेश में भाषा के कारण अधिक समर्थ, शिक्षित एवं विकसित कहा जा सकता है। समाज भाषा की एक सुनिश्चित परम्परा है। इस परम्परा में मानव शिशु भाषा का अवलम्ब लेकर ही सामाजिक

की-चौखट पर खड़ा होता है तथा सामाजिक प्राणी
 कहलाने लगता है। मानव अपनी आवश्यकताओं की पूर्ति,
 विचारों एवं भावों की-अभिव्यक्ति एवं ज्ञानाजन वह
 भाषा पर ही निर्भर करता है तथा जीवन के बहुआयामीय
 विकास और प्रगति के दौड़ में सम्मिलित होने, ज्ञान
 विज्ञानमय नवीन तकनीक प्रधान युग में जीने हेतु भाषा
 मानव के विकसित स्वरूप से साक्षात्कार करता है।
 भाषा ही मानव का जहन अज्ञान अन्धकार में
 उबारने का साधन है।
 सांस्कृतिक तथा आध्यात्मिक विरासत को न केवल
 संरक्षित किया वरन् उसमें सम्बर्द्धन हेतु मनुष्य को
 उत्प्रेरित भी किया। निःसंदेह मानव सभ्यता के
 विकास में भाषा सबसे बड़ी शक्ति है। भाषा से
 मनुष्य मन के भाव प्रकट करता है। भाषा से
 गीत साहित्य, सृजन आदि सभी भाषा के आविष्कार
 के ही कारण हैं। भाषा से ही क्षेत्र, प्रान्त और
 राष्ट्र से सम्बन्ध स्थापित होने लगे हैं। भारत में अनेक
 प्रकार के भाषाएँ प्रचलित हैं।